

关注·委内瑞拉局势

# 美国扣押俄罗斯油轮意欲何为

美国军方7日上午宣称扣押两艘与委内瑞拉相关的油轮，其中一艘悬挂了俄罗斯国旗，且已被美方追踪一段时间。扣押如何进行？美方有何理由？扣押事件对美俄关系有何影响？

## 如何扣押

美国欧洲司令部7日上午在社交媒体上发布消息称，美国当天扣押“贝拉1”号油轮，该船被美国海岸警卫队“芒罗”号追踪后，在北大西洋海域被扣押。约半小时后，美国南方司令部在社交媒体上发布消息称，在国际水域扣押一艘“无国籍、受制裁的‘影子舰队’油轮”。该船名为“索菲亚”号，当时正在国际水域航行。

此前有报道称，2025年12月，这艘原名“贝拉1”号的油轮成功阻止了美方人员登船企图驶入大西洋。在被美国海岸警卫队追赶期间，这艘油轮在船身涂上俄罗斯国旗图案，改名为“水手”号，并将注册国变更为俄罗斯。报道说，这艘油轮原计划在委内瑞拉装载石油，但由于美国封锁未能靠岸，目前处于空载状态。

美国媒体报道说，根据船舶追踪数据，这艘油轮当时的目的地不明，但可能前往波罗的海或北极的俄罗斯港口。美

国军方称，该油轮是在北大西洋、位于苏格兰和冰岛之间被扣押的，但未披露更多细节。美国媒体援引知情人士披露，美国海军海豹突击队是登船并扣押“贝拉1”号油轮的美军部队之一。

英国国防部7日证实，根据预先作战计划，英军当天为美国扣押行动提供了包括基地保障在内的支援。

俄交通部7日证实，“水手”号已在2025年12月24日获得悬挂俄罗斯联邦国旗航行的临时许可，美军人员7日在公海上登上该船后，俄方对该船失去了联系。

## 有何理由

近期，美国在委内瑞拉附近海域几次拦截和扣押油轮。去年12月，在武力扣押“船长”号油轮并没收其所载石油后，美国总统特朗普下令对所有进出委内瑞拉的受美国制裁油轮实施“全面彻底的封锁”。

“贝拉1”号油轮在被美方追逐长达2周多后，尽管该油轮已经驶离委内瑞拉海岸数千公里，但美方此时突然结束追逐，转而采取扣押行动，与委内瑞拉的当前局势相关。

美国3日突袭委内瑞拉，强行控制委总统马杜罗夫妇并将他们带到美国，随后

特朗普称美国将“管理”委内瑞拉，并宣布美国大型石油企业将进入委内瑞拉投资。

罗德里格斯5日宣誓就任委临时总统。美方要求委新政府“配合”美方“管理”，特朗普甚至公开威胁罗德里格斯，称如果她“不做好正确的事”，将付出“沉重代价”，“比马杜罗付出的代价还要高”。罗德里格斯表示，委内瑞拉没有任何“外国代理人”，委内瑞拉人民不会屈从于他。

对此，美方官员多次表示，美国将维持在委附近海域的兵力部署，继续对委内瑞拉实施“隔离”，以向委现政府施压。

在美方7日上午宣布扣押油轮后，美国防部长赫格塞思随即在社交媒体上发文称，美国对“受制裁的委内瑞拉石油的封锁在全球范围内仍然全面有效”，并宣称只有美国认定的合法能源贸易才被允许。国务卿鲁比奥对媒体说，由于美国对委实施石油禁运，委现政府除非得到美国许可，否则无法运输石油和创造收入，这赋予了美国“巨大的影响力”和“控制权”。

## 如何影响美俄关系

俄罗斯对“水手”号油轮遭美方扣押予以谴责。俄联邦委员会（议会上院）宪法委员会主席克利沙斯7日在社交媒体

上发文说，美国在公海上公然从事海盗行径，“这一切都遵循着美方臭名昭著的‘规则’，违反国际法准则”。

俄交通部在社交媒体发文说，根据《联合国海洋法公约》，航行自由适用于公海水域，任何国家均无权对其他国家管辖范围内的船舶使用武力。俄外交部表示，俄方正密切关注相关报道，要求美国确保油轮上的俄公民受到人道对待。

美国白宫新闻秘书莱维特7日在记者会上称，遭美方扣押的悬挂俄罗斯国旗的油轮“违反了美国的制裁措施”，船员可能因违反美国法律而受到起诉，如有必要将被带到美国接受审判。

美国《政治报》说，扣押这艘悬挂俄罗斯国旗的油轮发生在美俄就俄乌和平协议展开激烈外交之际，此起事件可能在华盛顿与莫斯科之间制造新的紧张局势。

新华社记者 黄强 徐剑梅  
新华社华盛顿1月7日电

## 中方持续深化中委经贸关系意愿不会改变

新华社北京1月8日电（记者 谢希瑶 黄韬铭）商务部新闻发言人何亚东8日表示，无论委内瑞拉政局如何变化，中方持续深化两国经贸关系的意愿不会改变。

商务部当天举行例行新闻发布会，何亚东在回答关于委内瑞拉的有关提问时说，美方的霸权行径，严重违反国际法，侵犯委内瑞拉主权，威胁拉美地区和平与安全，中方对此坚决反对。中委经贸合作是主权国家之间的合作，受到国际法和两国法律

的保护，其他国家无权干涉。无论委政局如何变化，中方持续深化两国经贸关系的意愿不会改变。

何亚东表示，中国同拉美国家开展经贸合作始终秉持平等相待、互利共赢原则，从不寻求势力范围，也不针对任何一方。经济互补性是中拉经贸合作的坚实基础，开放包容、合作共赢是鲜明特色。中方将继续同拉美国家一道，以团结协作应对国际风云变幻，以平等互利为基础开展经贸合作，实现共同发展。

## 委内瑞拉外长：感谢中国政府支持

新华社加拉加斯1月7日电（记者 田睿 吴昊）委内瑞拉外长希尔7日通过社交媒体发文感谢中国政府支持。

“中国强烈谴责美国严重违反国际法和侵犯委

内瑞拉主权的行为。”希尔写道，“委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗·莫罗斯领导的政府感谢中国政府的支持，中国政府捍卫国际法，维护委内瑞拉人民对其领土和自然资源的完全主权。”

## 委内瑞拉为在美国军事打击行动中阵亡的将士举行葬礼



1月7日，在委内瑞拉首都加拉加斯一个公墓，委军方为3日在美国军事打击行动中阵亡的将士举行葬礼。  
新华社/路透

## 平方公里阵列中频射电望远镜首次成功获得干涉条纹

新华社开普敦1月8日电（记者 王雷 王晓梅）平方公里阵列天文台（SKAO）7日发布新闻公报说，设在南非的平方公里阵列中频射电望远镜（SKA-Mid）首次成功获得干涉条纹，标志着这一正在建设中的巨型望远镜已具备多台天线协同进行干涉观测的能力。

平方公里阵列射电望远镜（SKA）是由全球多国出资共同建造和运行的世界最大规模综合孔径射电望远镜，也是中国深度参与的一项重要国际大科学工程，由位于澳大利亚西部的低频阵列和位于南非及南部非洲8国的中频阵列两部分组成，因接收总面积约“1平方公里”而得名。SKA项目由政府间国际组织平方公里阵列天文台负责建设和运行，作为SKA创始成员国的中国以实物贡献形式提供64台SKA中频天线结构。

SKA在公报中说，SKA-Mid和位于澳大利亚的平方公里阵列低频射电望远镜（SKA-Low）都是由大量单个天线组成的阵列，这些天线通过光纤相连，从而能够像一个巨大的望远镜一样工作，其等效口径相当于阵列中最远两台天线之间的距离。当来自两台或多台天线接收到的信号被成功组合时，就能够获得干涉条纹。

SKA此次使用两台直径为15米的SKA中频天线协同观测一个距离地球约26亿光年的射电星系，成功获得干涉条纹。由于早已了解该星系的信号特征，因此可以通过对比结果，确认系统性能。

SKA总干事菲利普·戴蒙德说，这是对望远镜各个系统能否协同运行的首次真正检验，表明SKA-Mid已具备作为科学观测仪器的能力。

据SKA介绍，在位于北开普省的SKA南非台址，SKA-Mid目前已完成7台中频天线结构的安装架设，另有12台由中国电科网络通信研究院设计制造的SKA中频天线结构正在发送途中。除中国提供的64台SKA中频天线结构之外，SKA-Mid还将把南非MeerKAT射电望远镜的天线纳入其中，最终将由197台中频天线组成。

## 菲律宾：马荣火山口流出熔岩



1月8日，在菲律宾东北部阿尔拜省达拉加镇，熔岩从马荣火山口流出，目前的火山警戒级别为3级。  
马荣火山位于菲律宾吕宋岛东南角，海拔约2460米，是菲境内最活跃的火山之一。菲律宾火山地震研究所说，自1月1日以来，共记录到346起落石事件和4次火山地震。近期不稳定的山顶穹丘多次发生坍塌，落石事件数量和规模持续增加。  
新华社/美联

外交部：

## 日本右翼日益膨胀的核野心对世界和平稳定构成严重威胁

新华社北京1月8日电（记者 曹嘉琪 董雪）外交部发言人毛宁1月8日就当日发布的《日本右翼的核野心：对世界和平的严重威胁》研究报告答问时表示，日本右翼日益膨胀的核野心，是日本军国主义死灰复燃的危险信号，对世界和平与稳定构成严重威胁。

当日例行记者会上，有记者问：8日上午，中国军控与裁军协会等学术机构发布了《日本右翼的核野心：对世界和平的严重威胁》报告，指出日本右翼不断膨胀的核野心对世界和平构成严重威胁，呼吁日本首相高市早苗立即澄清日方在核武器问题上的立场。中方对此有何评论？

毛宁说，日本新政府执政以来，急不可耐地暴露出日本右翼的核野心。日本首相高市早苗等高官推动修改“无核三原则”，暗示引入核潜艇，鼓动强化所谓对日“延伸威慑”，公开声称“日本应该拥有核武器”。日方行径是对以《不扩散核武器条约》为基石的国际核不扩散体系、战后国际秩序的严重挑战，引发国际社会以及日本国内各界人士的强烈反对。

“你提到的报告揭露日本右翼拥核图谋，列举日本秘密研发核武器、长期囤积大量敏感核材料、具备发展核武器潜力的危险事实，深入分析日本右翼涉核言行对国际和平与安全的消极影响，并提出一系列消除日方言行恶劣影响的措施建议，发出了反对日本拥核、维护世界和平的呼吁。”毛宁说。

毛宁表示，日本右翼日益膨胀的核野心，是日本军国主义死灰复燃的危险信号，对世界和平与稳定构成严重威胁。日方应当正视国际社会正义呼声，立即澄清在核武器问题上的立场，恪守《不扩散核武器条约》义务及“无核三原则”。国际社会应高度重视日方拥核危险倾向，谨慎开展对日核合作，继续在双多边平台开展遏制日本拥核野心、加强对日监督核查的讨论，确保国际法和国际核不扩散体系不受冲击，促日停止在拥核问题上试探国际正义的底线红线。

商务部回应两用物项对日出口管制：

## 制止“再军事化”涉民事用途不受影响

新华社北京1月8日电（记者 谢希瑶 黄韬铭）商务部新闻发言人何亚东8日说，中国作为负责任大国，一贯积极履行防扩散国际义务。依法依规针对所有两用物项，禁止对日本军事用户、军事用途，以及一切参与提升日本军事实力的其他最终用户出口，其目的是制止“再军事化”和拥核企图，完全正当、合理、合法。

商务部当天举行例行新闻发布会，有记者就加强两用物项对日本出口管制的范围和用途提问，何亚东对此作出上述回应。

何亚东指出，日本首相高市早苗涉台错误言论侵害中国主权和领土完整，公然干涉中国内政，对中方发出武力威胁。高市首相上台以来，推进修订“安保三文件”，其侧近人士发表拥核言论，这是在试图挑拨国际社会底限，暴露出高市首相和日本右翼势力的一贯错误主张和持续推动“再军事化”野心，挑战战后国际秩序，势必损害地区和平稳定，危及世界和平与安全。

何亚东还表示，中方始终致力于维护全球产业链稳定与安全，涉及民事用途的不会因此受到影响。对于开展正常民用贸易往来相关方，完全没有必要担心。

## 特朗普指示美国退出66个国际组织

新华社华盛顿1月7日电（记者 黄强 徐剑梅）白宫7日发表声明说，美国总统特朗普当天签署总统备忘录，指示美国退出66个“不再符合美国利益”的国际组织。

根据白宫发布的备忘录，这些国际组织包括联合国文明联盟、联合国人类住区规划署、联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会等31个联合国实体和35个非联合国组织。

特朗普在总统备忘录中称，这些组织和实体的运作有悖于美国国家利益、安全、经济繁荣或主权。

特朗普去年1月重返白宫后，美国已宣布将退出联合国教科文组织、世界卫生组织、联合国人权理事会等。

英国气象局：

## 风暴即将登陆英法 或为近年最强

新华社伦敦1月8日电（记者 郭爽）英国气象局8日更新发布大范围强风、暴雪、暴雨等恶劣天气预警，称即将影响英国、法国的风暴“戈雷蒂”或为近年最强风暴，将是一场带来停电、交通中断等众多混乱的“多重灾害事件”。

英国气象局表示，公共交通服务将受到影响，许多道路情况可能十分恶劣，一些村镇可能面临交通和通信中断，部分地区可能停电。目前，一些火车班次已取消，部分机场即将关闭，一些学校已经停课。

## 重大跨境赌诈犯罪集团头目陈志被从柬埔寨押解回国

新华社北京1月8日电（记者 熊丰）记者1月8日从公安部获悉，在柬埔寨有关部门支持配合下，公安部1月7日派出工作组，成功将重大跨境赌诈犯罪集团头目陈志（中国籍）从柬埔寨金边押解回国。这是中柬执法合作取得的又一重大战果。

经查，陈志犯罪集团涉嫌开设赌场、诈骗、非法经营、掩饰隐瞒犯罪所得等多项犯罪。目前，陈志已被依法采取强制措施，相关案件正在进一步侦办中。

公安部有关负责人表示，公安机关将于近期公开通缉首批陈志犯罪集团骨干成员，坚决将在逃人员缉捕归案。公安机关正告犯罪分子，认清形势、悬崖勒马，立即投案自首，争取宽大处理。